

全国信息学奥赛青岛学子再创佳绩

青岛二中3人参赛获2银1铜 竞赛强校培养拔尖创新人才有“高招”

本报7月30日讯 7月12日-18日,第42届全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2025)在绍兴举行,来自全国的32支代表队共500多名选手,共赴这场代表中国青少年信息学最高水平的盛会。作为我市传统竞赛强校,青岛二中有3名学生参赛,获2银1铜。

记者从青岛二中了解到,该校参赛的三名选手中,周信伯获银牌,并获清华北大等高校强基破格入围资格;骆雨霄获铜牌;夏令营选手奕延嘉达到银牌线。骆雨霄开学后将升入高三;周信伯、奕延嘉都是新高二的学生。青岛二中信息学奥赛首席教练朱彬表示,“小将”在比赛中发挥出了自己的水平,具备“更进一步”冲击更高奖牌的能力。比赛结束后,他们返回青岛,稍作调整就继续投入训练,利用暑假为明年的比赛做准备。

“周信伯和奕延嘉的特点是比较扎实,学习态度认真,对教练布置的任务都能一丝不苟地完成,而且数理逻辑思维非常好,对信息学奥赛的学习很投入,课内学习成绩也很优异。”朱彬介绍,这两名同学都是从初中开始接触信息学奥赛,进入青岛二中后,开始以全国决赛为目标接受系统性的训练,一年来进步飞速。备赛路上,他们延续了二中竞赛生的优秀传统——相互促进,共同成长,顶峰相见。

信竞的学习训练要投入大量时间,



骆雨霄(左一)、奕延嘉(右二)、周信伯(右一)和教练朱彬。 受访者供图

过程难免有些枯燥,能够坚持下来,主要靠兴趣作为内驱力。在周信伯眼中,“神奇C语言”有强大的魔力,从感兴趣到爱上这门学科,是水到渠成的事情。朱彬认为,对于学生来说,想要在信息学奥赛取得好成绩,除了对信息学有浓厚的兴趣外,还要具备三个因素:课内学习游刃有余,有充足的时间进行训练;数理逻辑思维较好;以及家长的支持。“信竞学习对学生的长期发展非常

有利,一方面有利于数理思维的培养,对文化课学习有一定的促进作用;另一方面,升入大学后,有信奥学习经历的学生在相关专业学习和学术研究上都更有优势。如果获得联赛奖项,对升学也有所帮助。”

作为竞赛强校,青岛二中在信息学奥赛中屡创佳绩,“法宝”是什么?据了解,青岛二中信息学奥赛团队在首席教练朱彬整体协调下,教练员胡芳、胡

传畅、郑源、王子浩分工协作,进行不同层次学生的授课和奥赛学生梯队的建设,现已构建起从入门到省选的课程体系。团队开发完善青岛二中信息学在线评测系统(EZOJ),整理录入上万道训练题目,满足日常和赛前的训练需求,为学生参赛提供强大支持。经过多年实践,逐步形成了具有青岛二中特色的培养途径和模式,学校竞赛成绩在全省名列前茅,已经连续16年获得山东省信息学金牌学校称号。学校共获得5枚全国青少年信息学奥林匹克决赛金牌,21枚银牌,20多枚铜牌,280余人获全国联赛一等奖。众多学生因此通过保送、自招或强基被北京大学、清华大学、浙江大学、上海交大、复旦大学等全国著名高校录取。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真)

■相关链接

明年全国信息学奥赛将在城阳举行

在第42届全国青少年信息学奥林匹克竞赛中,我市城阳区学子斩获1银2铜的好成绩,这是该区在五大学科(数学、物理、化学、生物、信息学)奥赛中首次取得国家级奖牌,实现了学科竞赛国赛成绩的历史性突破。据悉,2026年第43届全国青少年信息学奥林匹克竞赛将由城阳一中承办。

【教育资讯】

中小学名校长“双月论坛”举行

本报7月30日讯 30日,2025年青岛市中小学名校长(名园长)“双月论坛”在青岛基隆路小学举行。论坛聚焦教育数智化全环境视域下小学德育工作的全面深化,统筹引领学校文化建设、品牌建设、课程建设,协同育人等各项工作推进,搭建高端交流平台,推动青岛市小学教育高质量发展。岛城部分教育专家代表、2024年—2026年青岛名校长、首批青岛名校长领航工作室主持人等参与活动。

青岛基隆路小学校长邱琳作主旨发言《德润少年:全环境思政育人三十年探索》,介绍学校“一核五维四体系”全环境思政育人模式。青岛基隆路小学、青岛朝城路小学、青岛文登路小学在圆桌论坛环节展示了各校在德育数智化方面的探索。

在分享交流环节,青岛同德小学校长张淑世以《五雅润心承本真 数智赋能向未来》为题,介绍学校通过“同本求真 雅行润德”校训实践,借助数字化手段让德育从理念落地为生动实践。平度市广州路小学校长陈文杰围绕《以“数”为翼,助力父母阅读成长》分享了乡村家校共育新思路。

与会专家、青岛大学教授杨进中表示,技术赋能,教师赋爱,教师要引领学生培养批判性思维,注重德育文化和价值观建设,培养德才兼备的人才。青岛市教育科学研究院副院长李一在点评中鼓励校长、园长们面向学生寻找分数以外的闪光点,做每一个孩子的人生导师。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)

市北165名新教师开启入职培训

本报7月30日讯 为助力新入职教师专业成长,提升综合素质与岗位适应能力,7月28日,市北区2025年新入职教师培训班正式开班,165名新入职教师齐聚一堂,开启职业生涯的重要学习阶段。区委教育工委常务副书记、区教体局党组书记、局长霍介青出席开班仪式并作动员讲话。

在AI重塑教育生态的当下,新教师需向“思维引领者”“价值塑造师”“成长合伙人”转变,着力提升驾驭数字化技术、创新思维、跨学科教学及激发学生创造潜能的专业本领,为国家和社会培养更多拔尖创新人才。本次培训突出“靶向性”“实践性”“长效性”,将为新教师构建全链条成长支持体系,助力其迈好职业生涯“第一步”。

本次培训激励新教师将个人成长融入区域教育发展大局,践行“四有”好老师标准,领悟中国特色“教育家精神”内涵,当好学生健康成长的引路人。新教师代表表示,将珍惜培训机会,快速适应角色,虚心学习,把所学转化为育人实践,为市北教育贡献新力量。

此次培训是市北区教体局加强教师队伍建设的重要举措。区教体局将加大教师人才队伍培养力度,把新入职教师纳入全区教体系统人才培养体系,从多层面助力新教师成长,促进区域教育内涵发展、均衡发展和创新发展。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜)

足协杯“种子计划”走进市北中学



青岛市北中学的足球小将与青岛海牛队队员同场竞技。 学校供图

本报7月30日讯 近日,2025年中国足协杯“种子计划”青岛站活动走进青岛市北中学。活动现场,中国足协杯赛事赞助商向学校捐赠一批足球装备;足球对抗赛上,市北中学的足球小将与青岛海牛队队员同场竞技,展现训练成果,小球员近距离感受了职业足球氛围。

青岛市北中学2020年建校,五年来深耕校园足球特色,2021年获评青岛校园足球特色学校;2022年“区长杯”首秀获第八名;2023年勇夺“区长杯”男足冠军、女足季军;2024年摘下“市长杯”男足(精英组)季军、“区长杯”男女足双冠王,跻身省青少年校园足球联赛(挑战组)第四名,同年入选全国校园足球特色学校;2025年收获省校园足球协会杯青少年锦标赛U13组冠军、“市长杯”男足亚军及省校园足球联赛(初中组)第四名,校园足球工作稳居全市第一梯队。此次“种子计划”的落地,将助力青岛市北中学足球特色发展再上新台阶。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

青岛经济职业学校与企业联合打造“经雅黄金”品牌获评“青岛礼物”

本报7月30日讯 近日,在2025年青岛品牌日“青岛礼物之夜”品牌发布会上,青岛经济职业学校与青岛美蕾雅文化传播有限公司联合打造的“经雅黄金”品牌,荣获“青岛礼物”称号。

“青岛礼物”是由青岛市工业和信息化局指导,青岛市食品工业协会携手市工艺美术协会等多家单位共同打造的轻工业制造城市IP伴手礼品牌。青岛美蕾雅文化传播有限公司是市工艺美术协会会员单位、青岛市第二批产教融合型企业,深耕珠宝非遗技艺传承与文创开发,推出30个系列、2000余款含古法黄金雕刻、花丝、镶嵌、烧蓝等工艺的高端手工文创产品。此次获奖的“经雅黄金”品牌,源

于青岛经济职业学校与该公司的深度校企合作。双方共建珠宝创新创业孵化基地、产教融合实践中心等,联合国家级工美大师成立珠宝非遗大师工作室,打造具有青岛文创特色的产品。例如,在上合峰会期间,将耐冬花、地标建筑等城市符号融入“上合夫人礼”“上合元首礼”设计;其文创项目“敦煌蝶遇”还斩获2024年世界职业院校技能大赛金奖。

近年来,青岛经济职业学校以产教融合为核心,构建“五维联动、四链融合”的创新型产教融合体系,相关案例入选2024年教育部产教融合校企合作典型案例。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)